

特别报道

品味甘南藏区风情 感受藏传佛教传承

海外老记探访藏区“秘境”

本报记者 连锦添 文/图

酒吧聚满背包客

奔驰在海拔3000多米的甘南大地,让记者目不暇接。这里是三省交界之处,充满神秘,不仅群山绵延,河流纵横,牛羊成群,出产藏药、冬虫夏草,更拥有丰富的文化。香巴拉艺术节、格萨尔赛马会、拉卜楞寺艺术节,还有香浪节、插箭节、采花节等,散发神奇的藏乡风情。夏河县的拉卜楞寺,有“东方梵蒂冈”之称;碌曲县的郎木寺,被称为“东方小瑞士”。

郎木寺地处川甘两省交界,隔白龙江,一边是甘肃的郎木寺寺院群落,对面是四川的格尔底寺,一年四季法鼓雷鸣,螺号相应,佛灯闪烁。这里的神秘和清幽,欧洲人尤其喜欢,背包客越来越多,镇上的酒吧里,写满外国游客的留言和签名。

郎木寺一年两次的晒佛节名动藏区。雄伟的晒佛台用黄绸覆盖,显得神秘莫测,晒佛结束,巨大的唐卡由僧侣抬回寺院,万众沸腾,不顾一切往前冲,用头撞唐卡,以求吉利。

拉卜楞寺是喇嘛教最大的寺院之一,设有六大学院,每年编撰藏历和黄历。该院十分注重学业,学者被派到100多个属寺主事,甚至担任班禅的经师。寺院大经堂可容3000人诵经,且典藏浩瀚,至今保存6.5万余部古籍,其中哲学类就有1.5万部。这里显宗密宗兼修,大乘小乘并重,至今大量的藏文化创造和研修活动仍在延续。

郎木寺成了“平安寺院”

据同行的甘肃省海外联谊会副会长马聪博士介绍,民族的交融,造就了甘南地区文化形态的多样与特质,仅服饰就有上百种。草原深处,密集分布着与格萨尔王传说相关的风物77处。

海外港台记者很关注藏区的安定问题。走访的几家寺院,发挥了维护祖国统一、促进民族团结的作用。在拉卜楞寺,青年学者嘉庆指着金碧辉煌的屋顶说:“稳,才能传习,才有发展。”

在郎木寺,记者看到一块“平安寺院”的牌子。据悉,“3·14”事件后,有人到该寺鼓动打砸被拒绝,在片区成为维稳的表率。该寺民主管委会主任洛藏加措告诉记者,很满意国家对藏传佛教和僧人的支持,我们要相互支持,团结尊重。什么叫爱国爱教?国有国策,寺有寺规。我们的国如同一个家,尊重家规是必须的。爱教,则要有佛教的大慈大悲。作为哲蚌寺的子寺,他的想法代表了藏区纵深地带僧众的心声。

英国侨报记者魏秧子说:“此行所见所闻,听到了藏区宗教人士对爱国爱教的真正定义,证实真正的藏传佛教与达赖宣称的言论不能混为一谈。”

用上藏语手机

藏区的游牧民,大都实现了集中定居。在桑科草原,记者走进一所别墅式院落,这家有两部轿车。女主人说,建房花了7万元,其中政府补贴3万元。“如今草原上看电视、用藏语手机不成问题,定居点有幼儿园、敬老院,这日子过去想都不敢想。”

在碌曲县尕海乡,记者与正在农牧民书屋看书的藏胞聊了起来。他们说,草场已由各户承包,一般每户养牛羊80至150头,一头牛可卖6000多元,一只羊1000多元。

记者参访的碌曲县藏医院,藏中西医结合,如今新建了高标准病房,进口的各种电子设备齐全,看病拿药只收成本费,医生一有时间就外出采草药,已研制出198种藏药方剂。

大型工业也在藏区办起来了。总资产已达10亿元的华羚集团,收购农牧民的牦牛奶脱脂干酪“曲拉”,生产乳酪蛋白用于出口。“曲拉”原来价值低廉,如今身价倍增,华羚收购“曲拉”累计投入40多亿元,使得农牧民收入大增。

在甘南州,已建设近万套保障性住房,9万名学生享受免费营养餐,卫生机构达774所,其中夏河县经济连续10年实现两位数增长。

舟曲特大泥石流灾害发生后,各方援助83亿元重建,彻底改善了藏民的生产生活条件。在兰州新区,记者参访了易地安置灾民的舟曲中学,11栋崭新建筑拔地而起,该校总投资达1.6亿元,舟曲的学子特别是藏族学生,享受到比省城重点中学还要好的学习环境。



▲海内外记者参访易地重建的舟曲中学。

中国广袤的藏区除了西藏,还有10个藏族自治州。甘肃省甘南藏族自治州地处青藏高原东北边缘,生活着数十万藏胞。那里风貌和藏胞生活的怎样?藏传佛教如何传承?7月中,中国和平统一促进会组织12家海外媒体和4家大陆涉台媒体记者,赴兰州和甘南等地参访。

中国统促会副秘书长郑琴介绍,该会联系着海外和港澳台的百余个反“独”促统组织,他们情系中国统一,近年延伸范围,关注西藏问题。这次深入实地探访,就是要向港台海外介绍一个真实的藏区。

澳门红会急援甘肃震区

据新华社澳门7月23日电(记者刘冬杰)甘肃发生强震后,澳门红十字会迅速作出反应,急调总值15万元人民币的救灾应急家庭包送往灾区,同时还向中国红十字会总会汇出20万元人民币的紧急救助款项以支援救灾。

澳门红会随即启动紧急救灾机制,急调500个贮存于中国红十字会湖北备灾救灾中心的救灾应急家庭包,送往灾区救助灾民;同时又从赈灾基金中拨出20万元人民币经中国红十字会总会汇往灾区,由甘肃省红十字会在当地自行采购大米、食油等急需物资。

据透露,澳门提供的救灾应急家庭包中有衣物、蚊帐、毛巾被、卫生纸等日常生活用品。

港府拟订“道歉法”

本报香港7月23日电(记者李永宁)为应对政府部门出错后“道歉难”的问题,香港特区政府律政司22日表示,正研究引入“道歉法”,建立政府出错道歉机制。“道歉法”机制下,政府应为所犯的错误向民众道歉,同时也不必担心道歉会为日后带来法律责任,因为政府道歉的内容不能作为法庭证供。

申诉专员黎年表示,政府部门为错误道歉,可以降低市民投诉的机会,同时能有有效的平息纷争。他建议香港参考其他普通法国家和地区,订立“道歉法”,同时在法例中规定不会将道歉内容作为法庭证供,使政府部门在道歉后,不用担心日后担负额外的法律责任。

陆资上半年赴台投资增长

据新华社台北7月23日电(记者李寒芳、裴闻)台湾经济主管部门近日公布大陆资金赴台投资的最新情况,2013年前6月,陆资投(增)资金额计2.166亿美元,较上年同期增加77.32%;核准陆资赴台投资71

件,较上年同期增加12.7%。另外,台资对大陆投资方面,2013年前6月核准对大陆投资207件,较上年同期减少5.91%;核准投资金额47.27亿美元,较上年同期减少9.7%。自2009年6月30日开放陆资赴

台以来,虽然台湾当局回应两岸工商界呼声,展现了一定的开放姿态,但仍设置了一些不合理的限制。最新统计显示,目前累计核准陆资赴台投资件数仅413件,核准投资金额为7.2亿美元。

港澳在线

岛上实行一区两制 依照特区法律管理

澳门大学迁入横琴新校

本报特约记者 常工

目前,澳门大学正在逐步开展后续装置及搬迁工作,当中涉及全校计算机网络及信息设备的安装调试,WiFi网络及电话系统铺设,约350间课室及400多个住宿单位的设备安装,以及10多万件家具的迁入等。此外,计划于暑期陆续安排约2000名师生迁入住宿区,包括澳大中华医药研究院、两个国家重点实验室,也随后迁往新校区,整个迁校计划预计2014年春季完成。

澳门管辖范围扩大了

20日一早,特区政府官员连同多个部门的主管以及澳门大学领导等,就赶到新校区巡视。在新校区标志性建筑中央图书馆大堂,特区政府社会文化司司长张裕接受采访时说,横琴澳大新校区是中央政府送给澳门的一份厚礼,从这天起,也代表了澳门特区法律的管辖范围扩大了1.09平方公里。他感谢中央政府对澳门特区的关心和支持,同时,他也感谢广东省和珠海市的支持和配合。

澳大校长赵伟当天还客串起讲解员。他指着中央图书馆前的澳大新校区模型娓娓道来。图书馆、中央教学楼、文化中心、科研基地、学生活动中心、教职员宿舍……新校区占地是原校区的20倍,单体建筑80多座,各种实验室280多间;园林绿化面积43万平方米,有绿化苗木300多种……

因为有了新校区,澳门近期规划容纳1万名学生,远期规划容纳1.5万名学生。从校长办公室阳台望出去,3年前的一片蕉林绿野,已被岭南建筑与欧式建筑在湖光山色中衬托得相映成趣,新校区的风景尽收眼底。

题图:澳门大学珠海横琴校区图书馆。

悠游成都 台北推介



7月23日,成都旅游局在台北市举办“乐活财富 悠游成都”推介活动,向台湾民众介绍成都的旅游景点和民俗民情。图为表演者向市民展示川剧变脸艺术。新华社记者 陶明媛

公告栏

北京市通州区人民法院公告 托马斯·詹姆斯·斯特朗(Thomas James Strong):本院受理原告邵爱娟诉被告离婚纠纷一案已审理终结。现依法向你公告送达(2012)通民初字第11263号民事判决书。自公告之日起3个月内来本院领取判决书,逾期视为送达。如不服本判决,可在判决书送达之日起十五日内,向本院递交上诉状,并按对方当事人的人数提出副本,上诉于北京市第二中级人民法院。逾期本判决发生法律效力。

北京市西城区人民法院公告 刘红美:本院受理原告于景贤诉被告继承纠纷一案,已审理终结。现依法向你公告送达本院(2011)西民初字第19702号民事判决书,自公告之日起,3个月内来本院领取民事判决书,逾期视为送达。如不服本判决,可在公告期满后30日内,向本院递交上诉状及副本,上诉于北京市第一中级人民法院。逾期本判决即发生法律效力。特此公告。

北京市朝阳区人民法院公告 方起龙(男,1968年9月10日出生,韩国国籍,身份证件号:680910-1148626):本院受理原告金银姬诉被告离婚纠纷一案,现向你送达(2012)朝民初字第10517号判决书。限你自公告之日起6个月内到本院奥运村法庭领取判决书,逾期视为送达。如不服本判决,可在公告期满后30日内向本院递交上诉状及副本,上诉于北京市第二中级人民法院。逾期本判决生效。

上海市嘉定区人民法院公告 松田年弘:原告方耀珍与被告松田年弘离婚纠纷一案,因你下落不明,依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十二条、第二百六十七条的规定,向你公告送达本院(2012)嘉民一(民)初字第785号民事判决书。该判决书判决:准予原告方耀珍与被告松田年弘离婚。自发出本公告之日起经过六十日即视为送达。如不服本判决,可在公告期满后30日内,向本院递交上诉状及副本,上诉于上海市第二中级人民法院。特此公告。

大连市甘井子区人民法院公告 山口武彦:本院已受理原告冯宏杰诉被告离婚纠纷一案,已审理终结。现依法向你公告送达(2012)甘民初字第6207号民事判决书。自公告之日起3个月内来本院领取民事判决书,逾期视为送达。如不服本判决,可在公告期满后30日内,向本院递交上诉状及副本,上诉于大连市中级人民法院。逾期本判决即发生法律效力。

7月20日,对于澳门以及澳门大学来说,都是一个值得纪念的日子,从这天起,粤澳合作的标志性项目——珠海横琴岛澳门大学新校区正式启用,自启用之日起,校区内依照澳门特区的法律实施管辖,其他区域仍归珠海横琴新区管委会负责。

胡锦涛亲自主持奠基

澳门大学前身为1981年3月28日创立的澳门首个大学——私立东亚大学。1988年,澳葡政府收购东亚大学重组为公立大学,1991年东亚大学改名为澳门大学。受澳门土地的限制,2009年6月27日,中央批准澳大在广东省珠海市横琴岛上建设1.09平方公里的新校区,并授权澳门特区政府在新校区内实施澳门法律和行政体系,授权有效期40年。

2009年12月20日,澳门回归祖国10周年当天,时任国家主席的胡锦涛亲自主持澳门大学横琴新校区奠基仪式,2010年12月20日,新校区正式开工建设。

新校区由上海世博会中国馆总设计师何镜堂院士主持总体设计。整体规划强调“以人为本可持续发展、现代化、信息化、园林式布局、糅合中西文化”5个设计原则和理念。据了解,澳大新校区总建筑面积94万平方米,包括15个组团建筑,80多栋单体建筑,市政道路面积16万平方